

# 用水总量降逾四成

## 顺德职业技术学院被评为“节水型高校”



### 反对浪费 崇尚节约

顺德职业技术学院被评为“节水型高校”，并入选为全国首批节水型高校典型案例。2023年11月1日，顺德区住房和城乡建设局和水利局向该校颁发荣誉牌匾和证书。据悉，顺德职业技术学院落实《国家节水行动方案》，引进专业节水技术单位开展全用水系统的节水技术改造及日常管理，取得良好节水效果和经济效益，也是顺德区节水工作的亮点和示范点，引领带动广大公共机构和全社会节约用水。

### 厉行节约用水，入选“节水型高校典型案例”

《中华人民共和国水法》对节约和保护水资源作出规定，国家厉行节约用水，大力推行节约用水措施，发展节水型工业、农业和服务业，建立节水型社会。各级人民政府应当采取措施，加强对节约用水的管理，建立节约用水技术开发推广体系，培育和发展节约用水产业。

单位和个人都有节约用水的义务。高校是知识传播、人才培养、文化传承创新的主阵地，是城市公共用水大户，是节水型社会建设的重要组成部分。

顺德区住房和城乡建设局和水利局副局长郭博贤认为，顺德职业技术学院的节水型高校典型案例在节水管理制度、设施建设、用水管理、宣传教育、机制创新等方面，探索形成了有特色、有成效、可复制推广的经验，能够为全区乃至全国的节水工作提供示范借鉴。

2023年就有黄河委员会、水利部节水中国行主题采访组到顺德职业技术学院参观学习宣传合同节水的优秀经验做法。

由于顺德职业技术学院节水工作扎实有效，得到国家和省相关部门的高度认可和充分肯定。广东省水利厅、省教育厅、省能源局决定联合授予该校“节水型高校”称号，也被水利部、教育部、国管局遴选为节水型高校典型案例。

顺德职业技术学院党委副书记刘毓接过“节水型高校”牌匾、“节水型高校典型案例”证书，并表示将在今后的节水工作中再接再厉，进一步深化节水管理，提高水的利用效率，加强节水教育宣传。

据了解，2023年，区住房和城乡建设局会同顺德职业技术学院申报2024年省级水资源节约与保护项目——节水教育示范基地，进一步营造爱水惜水氛围，切实发挥高校节水的示范引领作用，不断提升面向公众开展水情教育的能力和水平。

### 数字化精细管控，用水总量降逾四成

“水费上涨、学生投诉、校方因找不到漏水点精准位置而无法维修，导致跑冒滴漏现象时有发生……”面对诸多困难和矛盾，在政府主管部门大力支持下，顺德职业技术学院自2020年1月通过启动招投标机制，选择国家高新技术企业广州绿众水



11月1日，顺德区住房和城乡建设局和水利局向该校颁发荣誉牌匾。/顺德区住建水利局供图

务工程管理有限公司开展合同节水管理，一举破解了多项难题。

据介绍，在合同节水管理模式下，学校建成6F数字化节水监控平台，对供水管网的用水数据24小时在线监测，及时对用水异常区域跟进处理。在管网系统优化方面，对地下供水管网进行勘测确认，绘制完善管网供水运行CAD图和系统计量网络图，建立科学管理基础。在用水终端方面，节水器具的普及率超99%。学校还利用学院碧桂园湖收集雨水及游泳池日常更换水，排进湖后经过自然沉淀净化再利用，抽取日常浇花绿化。

通过数字化精细管理和控制，顺德职业技术学院取得了节水降耗的显著效果，实现了学校、教工和学生、企业多方共赢的局面。

数据会说话：学校标准人数

人均用水量为49.08立方米/（人·年），低于国家高校用水定额（南方地区）通用值。2021年用水量与2019年对比，用水总量减少68.54万立方米，下降41.94%，标准人数人均用水量减少45.82立方米/（人·年），下降48.28%。

此外，顺德职业技术学院建立长期常态化的节水育人宣传基地，开展先进技术应用宣传，集中展示节水节能技术和实时实效节水数据，以实际行动践行节水理念，交流互动，使学生生活在“节水无处不在”的环境中，形成无声之教。通过节水进课堂、节水进社区，以节水为抓手，提高学生的节水意识和养成良好的生活习惯，全面提高学生素养教育。

文/佛山市新闻传媒中心记者李文杰

# 号牌上“做手脚”还想瞒天过海？

## 顺德交警快速查处一起使用他人号牌的交通违法行为

珠江商报讯 记者杜达雄 通讯员何海萍报道：假牌、套牌车辆，冒用他人的机动车号牌信息，在路面行驶时肆无忌惮，随意地违反交通规则，不仅损害车主的利益，还给道路交通安全留下严重的隐患。日前，佛山市顺德区公安局交警部门查获了一起使用他人号牌的交通违法行为，保障了市民的合法权益。

当天，顺德交警接深圳市民反映，称其名下的一辆粤B号牌大货车，在几天前收到了在顺德产生的交通违法行为信息，车主表示自己的车辆一直在深圳市内行驶，并没有到过顺德，该车主怀疑车辆被“套牌”，于是向交警部门报案。

接到报警后，交警部门迅速反应，通过调查发现违法车辆是一辆重型非载货专项作业车辆，该车辆前后方的号牌不一致，存在使用他人号牌的嫌疑。掌握情况后，交警部门迅速开展行动，在龙江站前路将违法车辆及驾驶员查获，经现场检查，该车辆的前车牌号中的“B”果然是暗藏玄机，“B”居然是一个磁铁号码，通过磁铁吸附覆盖在了原字母上。

经调查，驾驶员梅某从事货运行业，因为经常到各地区运送货物，为了逃避交通违法处罚，便从网上买来磁铁号码贴在车牌上。民警对梅某的行为进行了严厉的批评教育，并依法对其变造机动车号牌的违法行为作出处罚。

根据《中华人民共和国道路交通安全法》九十六条规定，伪造、变造或者使用伪造、变造的机动车登记证书、号牌、行驶证、驾驶证的，由公安机关交通管理部门予以收缴，扣留该机动车，处十五日以下拘留，并处二千元以上五千元以下罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任。使用其他车辆的机动车登记证书、号牌、行驶证、检验合格标志、保险标志的，由公安机关交通管理部门予以收缴，扣留该机动车，并处二千元以上五千元以下罚款。

交警提醒：目前，广大司机朋友可通过下载手机APP“交管12123”查询交通违法记录。如果车主查询、核对机动车违法信息时发现有任何疑问的记录，并确认机动车在记录时间没有出现在违法行为发生地，就要警惕自己的机动车可能被“套牌”了，请及时向公安交警部门报案，避免自身权益受到伤害。同时也提醒广大交通参与者，套牌假牌属于违法行为，会扰乱交通秩序、损害他人利益，具有较大的社会危害性，希望广大群众坚决抵制此类行为。

# 工伤认定申请知识知多D

问：由谁去申请工伤认定？

答：用人单位、职工或其近亲属、工会组织。

问：申请有时间限制吗？

答：用人单位应当在职工发生事故伤害之日或者按照《职业病防治法》规定被诊断、鉴定为职业病之日起三十日内申请。用人单位未按照前款规定提出工伤认定申请的，该职工或者近亲属、工会组织自事故伤害发生之日或者按照《职业病防治法》规定被诊断、鉴定为职业病之日起一年内可以提出申请。

问：去哪里申请？

答：用人单位所在地或者生产经营地所属镇街公共服务办公室工伤认定窗口。

问：提出工伤认定申请应当提交哪些材料？

答：1. 工伤认定申请表（该表的受伤经过简述，应写明事故发生的时间、地点、从事工作、受伤

害原因以及伤害部位和程度）。

2. 用人单位与职工存在劳动关系（包括事实劳动关系）证明材料（单项参加工伤保险特定人员提交参加工伤保险证明代替劳动关系证明材料）。

3. 医疗诊断证明或者职业病诊断证明书（或者职业病诊断鉴定书）。

4. 受事故伤害职工的居民身份证（核验原件并提交复印件，依据为《广东省工伤保险基金省级统筹业务规程》）。

问：劳动关系证明材料指哪些？

答：劳动合同；工资支付凭证或记录；缴纳各项社会保险费的记录；用人单位向职工发放的“工作证”或“服务证”等能够证明身份的证件、职工填写的用人单位招工招聘“登记表”或“报名表”等招用记录；考勤记录；其他职工的证人证言等。若不能提交上述材料，可以提交用人单位加盖公章的劳动关系证明；若上述材料均不能提供，需提供劳动争议仲裁或者人民法院等部门出具的已生

效裁决文书。

问：医疗诊断证明包括哪些材料？

答：如果是门诊治疗，则需提交病历、检验检查报告单、门诊诊断证明书。如果是住院治疗，则需提交病历、出院小结以及出院诊断证明书等；若提交上述材料后有新的就诊情形，及时补交新的诊疗资料（病历、检验检查报告单、出院小结、诊断证明书等）。

问：有哪些情形之一的，应当分别一并提交相应证据？

答：有下列情形之一的，应当分别一并提交相应证据：  
1、职工死亡的，提交死亡证明。  
2、在工作时间和工作场所内，因履行工作职责受到暴力等意外伤害的，提交公安部门的证明或者其他相关证明。  
3、因工外出期间，由于工作原因受到伤害或

者发生事故下落不明的，提交公安部门的证明或者相关部门的证明。

4、上下班途中，受到非本人主要责任的交通事故或者城市轨道交通、客运轮渡、火车事故伤害的，提交公安机关交通管理部门或者其他相关部门的证明。

5、在工作时间和工作岗位，突发疾病死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡的，提交医疗机构的抢救证明。

6、在抢险救灾等维护国家利益、公共利益活动中受到伤害的，提交民政部门或者提供其他相关部门的证明。

7、属于因战、因公负伤致残的转业、复员军人，旧伤复发的，提交《残疾军人证》及劳动能力鉴定机构对旧伤复发的确认。

根据《广东省工伤保险条例》第十四条的规定，用人单位、职工、工会组织、医疗机构以及有关部门有协助工伤调查和提供证据的义务。



# 关心保护未成年人健康成长 是全社会共同的责任

